

國

杜魯道

張大衛

際

十月三十日，加拿大投票選舉新政府。此次大選的結果，杜魯道（Pierre Elliott Trudeau）執政的自

由黨，和在野黨領袖史坦菲爾德領導的保守黨，在二百六十四席的國會中，均未贏得多數票。

據最後的票數統計，自由黨獲得一百零九票，保守黨獲得一百零八票，前者僅超過後者一票而已。

蒙特婁一所知名的預備學校Jean-de-Brebeuf，該校為法裔加人耶穌會所

創辦的。雖然他有幾次因為紀律的原因而停學，但他還是獲得優良的學業

成績。一九六八年四月廿三日，多倫

高達百分之七點一的失業率和飛漲的

食品物價是其中的原因。許多加拿大人之所以反對杜魯道，是由於杜魯道

本人的緣故。他們對杜魯道的自大和

毫無保留的說話方式感到厭倦。

十一月二日，杜魯道總理宣佈他決定繼續執政，並請求人民的支持，讓他能完成他許多未能達成的建設與計劃。

一九一九年十月十八日，杜魯道

出生於加拿大蒙特婁（Montreal），他的父親查理斯艾米爾是法裔加拿大人，他的母親葛瑞絲是含有蘇格蘭



道 魯 杜

與法國血統的加拿大人。他的父親是

「反對已樹立的權威」，「他的性情

爭，在阿拉伯人控制下的耶路撒冷，

牙利、波蘭與南斯拉夫，在南國被捕

篇報導，作者斯派瑟描述杜氏的早年

生活：他「反對固守的觀念」，拘禁，而後驅逐出境。時值以阿戰

年間致富，一九三五年去世的時候，他的主要興趣是心理學和法律學。因

杜魯道從預備學校畢業的時候，

杜魯道在蒙特婁富庶的近郊奧脫

蒙特婁大學那時沒有心理學系，他

選擇了法律系。一九四三年，他從蒙

大法學院優等畢業，並得到魁北克省

美國移民當局奉命，在五十年代短期

莫斯科參加經濟學人國際會議，因此

莫斯科將他列在「麥卡賽黑名單」（Joe McCarthyite blacklists）之上。

在海外研究和旅行的時候，他意

識到加拿大的政治和社會急需改革，

特別在魁北克省，他認為問題的癥結

當他進入美國哈佛大學攻讀政治

經濟學的時候，他對於政治發生了興

趣。他在哈佛獲得碩士學位以後，到

巴黎政治研究所

和倫敦經濟研究

院（在拉斯基

Harold J. Laski

指導之下），作

進一步的研究。

因為厭倦學理的

課程，他就放棄

北克省石棉鎮（該鎮以產石棉Asbes-

tos而得名）的礦主們都參加了大罷工，以反對美國擁有和開採石棉礦的

公司。該省總理涂普里西斯派他的警

察保護被騷擾的公司，牧師們和警察

着機器腳踏車，

他們稱杜魯道為「外面的鼓動者」，杜

氏就站在礦主們合法的立場介入爭論，主要發言人（按：分離主義者是爲法語系的魁北克尋求特殊地位的人）。一九六八年四月六日，在渥太華召開「石棉鎮的罷工」（*La Grève de l'Amiante*），該書於一九五六年，離婚等小組委員會的委員。一九六二年三百六十五票，杜魯道贏得一千五百四十四席中，自由黨贏得一百五十四席的出版，是「自由城出版社」（*Les Editions Cité Libre*）發行的。「總理的國會祕書。

是杜魯道和其他的人在一九五〇年設立的，這本刊物反對當時地方政府專橫腐化的行動，它漸漸成爲涂普里西斯政權的强大對手，而主要地促使

表總理皮爾遜（*Lester B. Pearson*）和最佳利益，作爲外交政策的基礎。

他力言採取泛加權利法案（*Pan-Canadian bill of rights*），這個法

了涂氏於五十年代末期垮台。一九年九月至十二月，他代表加國出席第廿一屆聯大。次年二月，他代

誓就任加拿大第十五任總理。當天他失策的。一九六八年他著「聯邦主義與法裔加人」（*Federalism and the French Canadians*）一書，以申明其主張。

一九六六年四月，法加國會聯合會在巴黎舉行會議，他是出席代表之一。同年九月至十二月，他代表加國出席第廿一屆聯大。次年二月，他代

誓就任加拿大第十五任總理。當天他失策的。一九六八年他著「聯邦主義與法裔加人」（*Federalism and the French Canadians*）一書，以申明其主張。

兩年以後，他成爲渥太華樞密院辦公廳的青年經濟學家；他在蒙特婁設立一個法律事務所，業務頗盛。一九五六年，他和其他的人設立「會社」（*Rassemblement*），它被形容是推展社會福利計劃很注重效率。他對「魁北克新而寬廣的左派」（*new and broadened left in Quebec*），但僅婚、墮胎、及同性戀的立法，却持寬大的態度。

一九六七年十二月，當總理皮爾競選演說有一種在政治上少有的誠實語氣。例如，在允諾建立安定經濟的議程，並在該校公法研究所擔任研討會的課程，並在該校公法研究所擔任研究員。一九六五年他參加了自由黨，選運動中，杜魯道對羣衆的影響力（*Trudeaumania*），來描寫這種現象。投票並支持杜魯道。在衆院二百零三票，結果他當選爲自由黨魁。

他是個聯邦主義者，他認爲分離主義不管對少數或全體加人來說都是多數，杜氏也從蒙特婁他家鄉的選區

他先後出任法務、外交、廣播、藝術的自由黨大會中，第四次投票總數爲多數，杜氏也從蒙特婁他家鄉的選區

出席第廿一屆聯大。次年二月，他代

誓就任加拿大第十五任總理。當天他失策的。一九六八年他著「聯邦主義與法裔加人」（*Federalism and the French Canadians*）一書，以申明其主張。

在多采多姿的競選活動中，他跳槍枝管制法非常嚴謹，但對賭博、離婚、表達他的潛水本領，與那成來的是一種「強人政治」的模樣，很羣要和他見面的漂亮女郎接吻，他要多事情都是獨斷獨行的。他漸漸地就

求選民支持他的「公平社會」。他的被反對者稱之爲獨裁者。

去年三月四日，他與芳齡廿二歲的瑪格麗特·辛克萊小姐結婚，生一子。辛氏爲前漁業部長之女，她畢業於溫哥華西蒙夫瑞瑟大學，攻讀政治學與社會學。

杜魯道是位天主教徒。他身材瘦長，喜歡吃力的運動。他愛修飾，跳舞，駕跑車，婚前有「花花公子」之稱。他喜歡閱讀，長於寫作。他口若懸河。

加拿大報紙造個術語「杜魯道狂」（人——佔合格選民的百分之七十五——去